

Cilat janë të drejtat tuaja sipas Kodit të Viktimave?

- Nëse jeni viktimë e krimit në Angli ose Uells, ju keni të drejtën për mbështetje nga agjencitë e drejtësisë penale sipas Kodit të Praktikës për Viktimat e Krimit, edhe nëse nuk e raportoni incidentin në polici. Ju gjithashtu keni të drejtë për mbështetje nëse jeni i afërm i dikujt që është vrarë si rezultat i një krimi.

Të drejtat e viktimave janë:

E drejta e 1-rë - Të jeni në gjendje të kuptoni dhe të kuptohemi.

Ju keni të drejtën t'ju jepet informacion në një mënyrë që është e lehtë për t'u kuptuar dhe t'ju ofrohet ndihmë për t'u kuptuar, duke përfshirë, kur është e nevojshme, akses në shërbimet e përkthimit me gojë dhe me shkrim.

E drejta e 2-të – Të regjistrohen detajet e krimit pa vonesa të pajustificuara.

Ju keni të drejtën të regjistroni detajet e krimit nga policia sa më shpejt që të jetë e mundur pas incidentit. Nëse ju kërkohet të jepni një deklaratë dëshmitari ose të intervistoheni, ju keni të drejtën t'ju ofrohet mbështetje shtesë për t'ju ndihmuar gjatë procesit.

E drejta e 3-të – Të informoheni kur raportoni një krim.

Ju keni të drejtën të merrni konfirmim me shkrim kur raportoni një krim, të merrni informacion në lidhje me procesin e drejtësisë penale dhe të informoheni për programet ose shërbimet për viktimat. Kjo mund të përfshijë shërbimet ku mund të takoheni me të dyshuarin ose shkelësin, e cila njihet si drejtësia restauruese.

E drejta e 4-të – Për t'iu referuar shërbimeve që mbështesin viktimat dhe të keni shërbime dhe mbështetje të përshtatura për nevojat tuaja.

Ju keni të drejtën për t'iu referuar në shërbimet që mbështesin viktimat, e cila përfshin të drejtën për t'i kontaktuar ato drejtpërdrejt dhe për të vlerësuar nevojat tuaja në mënyrë që shërbimet dhe mbështetja të mund të përshtaten për të përmbushur nevojat tuaja. Nëse kualifikoheni, ju keni të drejtën t'ju ofrohet një referim për shërbimet e specializuara të mbështetjes dhe të informoheni për mbështetjen shtesë të disponueshme në gjykatë, për shembull masa të veçanta.

E drejta e 5-të – Të informoheni në lidhje me kompensimin.

Aty ku kualifikoheni, ju keni të drejtën të informoheni se si të kërkoni kompensim për çdo humbje, dëm ose dëmtim të shkaktuar si rezultat i krimit.

E drejta e 6-të – Të informoheni në lidhje me hetimin dhe ndjekjen penale.

Ju keni të drejtën për t'u pajisur me përditësime për rastin tuaj dhe për t'u informuar kur merren vendime të rëndësishme. Ju gjithashtu keni të drejtë, në faza të caktuara të procesit të drejtësisë, të kërkoni që vendimet të shqyrtohen sërish nga ofruesi i shërbimit përkatës.

E drejta e 7-të – Për të bërë një deklaratë personale të viktimës.

Ju keni të drejtën të bëni një deklaratë personale të viktimës, e cila i tregon gjykatës se si krimi ka ndikuar tek ju dhe të merret parasysh kur të dënohet shkelësi. Do t'ju jepet informacion në lidhje me procesin.

E drejta e 8-të – T'ju jepet informacion në lidhje me gjykimin, procesin e gjyqit dhe rolin tuaj si dëshmitar.

Nëse çështja shkon në gjykatë, ju keni të drejtën t'ju thuhet në kohën e duhur orari, data dhe vendi i çdo séance gjyqi dhe rezultati i atyre seanceve. Nëse ju kërkohet të jepni dëshmi, ju keni të drejtën t'ju ofrohet ndihma e duhur përpara gjykimin dhe, kur është e mundur, nëse gjykata lejon, të takoni prokurorin përpara se të jepni dëshmi.

E drejta e 9-të – T'ju jepet informacion për rezultatin e çështjes dhe çdo apelim.

Ju keni të drejtën t'ju thuhet përfundimi i çështjes dhe, nëse i pandehuri dënohet, t'ju jepet shpjegimi i dënimit. Nëse shkelësi apelon kundër gjykimit apo dënimit të tij, ju keni të drejtën të informoheni për apelin dhe rezultatin e tij.

E drejta e 10-të – T'ju paguhen shpenzimet dhe kthehen gjërat personale dhe ato që ju përkasin juve.

Nëse ju kërkohet të paraqiteni në gjykatë dhe të jepni dëshmi, ju keni të drejtë të kërkoni shpenzime të caktuara. Nëse ndonjë nga sendet tuaja është marrë si provë, ju keni të drejtën t'ju kthehet sa më shpejt të jetë e mundur.

E drejta e 11-të – T'ju jepet informacion për shkelësin pas një dënimi.

Aty ku kualifikoheni, ju keni të drejtën t'i referoheni automatikisht skemës së kontaktit me viktimat, e cila do t'ju ofrojë informacion për shkelësin dhe përparimin e tij në burg, dhe nëse/kur ata bëhen të përshtatshëm për shqyrtimin e lirit me kusht ose lirit të plotë. Aty ku është e zbatueshme, ju gjithashtu keni të drejtën të bëni një deklaratë të re personale të viktimës, në të cilën mund të thoni se si krimi vazhdon të ndikojë tek ju.

E drejta e 12-të – Keni të drejtën e një ankese për mosplotësimin e të drejtave tuaja.

Nëse besoni se nuk i keni marrë të drejtat tuaja, ju keni të drejtën të bëni një ankesë tek ofruesi përkatës i shërbimit. Nëse mbeten të pakënaqur, mund të kontaktoni Avokatin e Popullit dhe të Shërbimit Shëndetësor.

Një listë më e plotë e të drejtave mund të gjendet në Kodin e Praktikës për Viktimat e Krimit, i cili mund të gjendet në www.gov.uk.



Të drejtat 1, 4 dhe 12 vlejnë për të gjitha viktimat edhe nëse krimi nuk raportohet në polici.

Nëse jeni vulnerabël, i frikësuar, i shënjestruar vazhdimisht ose viktimë e krimeve më të rënda, ju keni të drejtën e të drejtave 'të zgjeruara' sipas kodeve. Kjo do të thotë që ju keni të drejtë të përditësoheni brenda 24 orëve të një faze të rëndësishme në hetim.